

馨香一瓣

南京有座梅花山。南京有条梅花谷。山与谷之间是条万象路。它们都蜚声古今,驰名中外。

2008年的时候,我正在南京讲学,恰逢百年不遇的大雪。漫街雪野,足足有50厘米厚,许许多多的街边树,都被大雪压断了枝头。躲在楼里,不邀自到,我悄悄走进“度娘”家,搜索梅花山上、梅花谷里梅花凌寒独自开的境况。以便及时登那山,游那谷。一度虽美,毕竟风毛麟角,可遇难求。二度堪佳,仍显寥若晨星,与一株尚单薄了些,对整座山和谷,就更微不足道了。倘若迟了一步,则落英缤纷,香也如雪,韵亦如泥,未为晚矣。

三月金陵,日暖风和,是随人愿。梅花湖畔丽梅点点,花影鳞波,春意如卷;梅花妆韵处,玉蝶梅双双对对,顾盼相携,洁白无瑕;告天石刻,是今人题刻的苏轼《红

咏梅花

□徐守文

怕愁贪睡独开迟,自恐冰容不入时。

故作小红桃杏色,尚余孤瘦雪霜姿。

寒心未肯随春态,酒晕无端上玉肌。

诗老不知梅格在,更看绿叶与青枝。

余以为这里的“故作”不是忸怩作态,而是在她的“冰容”之外的另一种性格,即是她的与人乐乐,他的高贵纯洁,但决不高傲跋扈。“寒心未肯随春态,酒晕无端上玉肌”,说得再清楚不过了,就是她的高贵不愿随流。“无端”二字用得实在是在好,酒晕竟“无端”上了玉肌,不正如饮酒后微红的肌肤吗?登斯山,观斯花,品斯诗,这种描摹也

实是在震撼人心。

石刻旁,几株红干鸟俏然争春,一朵朵,红灵灵;一束束,红荧荧;一簇簇,红瞳瞳,与东坡的《红梅》对话。他写的红梅虽俏,也只是垂垂欲开,可当下红梅已化身千亿,漫山花香醉游人。如果此时打开毛泽东的《卜算子·咏梅》,更令人心潮澎湃吧!“风雨送春归,飞雪迎春到。已是悬崖百丈冰,犹有花枝俏。俏也不争春,只把春来报。待到山花烂漫时,她在丛中笑。”

绿萼梅,不愧是梅花山300多个品种,3万株寒梅中的佼佼者。花枝青绿如荷,根根粗细比箸,花蕾像繁星闪烁,互生秀枝。花开有序,近干的先开,枝头上的后至,梅开几度的度就是源于此吧?花期之间应是春光的凝结和赏花人的等待,难怪足球赛场上有梅开二度之说。

枝绿,花萼绿,花苞绿,一树春消息!绿萼梅的花开起来,则透亮杯似的白。今年,她格外白,想必是对刚刚过去的大风雪仍存;想必是对举国迎战暴风雪的礼赞!有多少人,为了他人回家过年,自己留在他乡与农民工、大学生……团圆;有多少人为了他人的光明,自己在抢修输电线路的工棚里守岁……还有的人,为了他人、为了集体、为了国家,献出了如虹的生命!绿萼梅,开在蓝天上了,雪白雪白的,是梅花山献给英烈们的白花! 各色梅花都开上了苍穹,是我们献给英雄们的敬意!是,一定是的,空中那片片如花瓣的风筝,就是人心渐飞渐高渐行渐远的邮件。

由石像路西端北行就是翁仲路,两侧立着苍莽虬弘的古圆柏。圆柏数百年,竟有点儿抗不过今

年的暴风雪,不少劲枝断裂,至今仍挥着那雪的影子。树间六尊为明孝陵护道的武将文官依然纹丝不动,石心昭彰日月,石意融贯大地。就像相邻的梅花一样,“看来岂是寻常色,浓淡由他冰雪中”。梅花山的梅花是不是也因这万象路旁的万象,这翁仲路边的文官武将,不远处的朱元璋陵,山上的孙权墓而令暴雪输掉一段香呢?

登上博爱阁,整个梅花山尽收眼底。苍松翠柏环山作画,绿水青湖居谷吟诗。漫坡梅花如锦如霞如雾,如雨如烟如风,花间游人且照且笑且歌。花似人。人似花。花是人。人是花。一首《咏梅》脱口而出:

争春不待叶,奋力向阳开。心香风自远,群芳抱绿来。

诗风词韵

冬日吟

□王华

长天絮舞酿诗情,玉蕊冰心绮韵撑。序至寒冬游雪国,空弥雾霭掩山城。闻听清笛梅枝剪,赏阅华章意境生。坐拥红炉挥紫墨,院中花鹊唤新晴。

七律·咏琿春

□许传真

虎城夺目烁琉璃,金砾沙滩垒壘碑。三就辰吟诗韵赋,四宵寅啸竹青垂。边陲古郡书甄久,疆域新城话异奇。骚客文人豪泼墨,惊醒沉睡路宾寒。

世相扫描

虎城赋

□李志兴

夫虎城者,琿春市之别称也。其城临俄、朝三国交界之区,其人豪爽喜结四海相异之友。天接扶桑,红日昭昭先神州喷薄于海上;地仰长白,图们奔腾有龙源系结于华夏。森林山巍巍,五千里关山雄峙,百之八十“窝集”蔽天;大龙岭清秀,岭岭湖拥溪绕龙腾,更有湿地旖旎江南。有雁鸭送春来,“九曲串珠”稻荷与鸥鹭共舞;看松柏郁郁时,“五花秋色”锦绣胜万紫千红。最喜山舞银蛇、原驰蜡象,漫天皆白、唯有树黑,清寂世界任太极化育万千生机。

辽金时称“浑春”,沉沉海雾锁渤海东,京碧瓦红墙;战乱搅扰神州,“边陲”沃壤神皋几度弃如糠粃。清初定名“琿春”,始建城池治,冀拨云见日再续辉煌。然依古增军机修炮台之惨淡经营,吴臣移民实边龙虎石碑嗚呼心谋划,难抵沙俄铁蹄、倭酋蹂躏。山河破碎时,仁人志士前仆后继争喋血;青山仍在兹,十万里耻忍辱负重重铸脊梁。

所幸“窝集”虽残破而规模犹在,薇菜、松茸、木耳、松果、人参、黄芪俯拾皆是,采猎即可裕民;梅花鹿、原麝、紫貂、野猫、狍子、狗熊山山皆有,世代为原住民衣食之源。更有东北虎纵横驰骋,雍容坦荡实山林之化身,勇猛机智疑天兽之护法;登高一啸而百兽震恐,纵身一跃则鬼神心惊。不贪不嗔谋生之道;登高一啸而百兽震恐,纵身一跃则鬼神心惊。不贪不嗔谋生之道;登高一啸而百兽震恐,纵身一跃则鬼神心惊。

给予你足够的温暖。心这壶水,也许得适当地变换温度,面对恶人的时候,可以极热或极冷;面对友人的时候,则需保持常温。现实中,我们总喜欢对最爱自己的人发出烈火,将自己内心清凉的净水灼烧成滚烫的浊水,烫伤那些最爱自己的人。静下来之后,即便意识到自己错了,也非得将心内一壶温水自自我冷却成冰水,冷脸对着爱自己的人。而对一些无关紧要的人,总是笑脸相迎,温和相待。患难之时,真情见了分晓,眼里布满了热泪,在说不清的苦涩中,才知道世间冷暖,需要用心感悟,用心调节合适的温度。

心是一壶水,若我们能把握好这壶水的水温,就能握住人生的幸福。足、用活综保区和落地加工试点政策,实现加工制造零售一体化发展。柳尧波代表表示,吉林省农业资源优势凸显,应与琿春独特的区位优势形成合力,利用好琿春口岸和铁路口岸进口国外资源优势,做大做强海产品、农业、新能源文章,通过内外双循环,吸引更多客商来琿春投资兴业,助力琿春海洋经济发展示范区建设。

金松峰代表认为,建设市场采购贸易方式的出口商品市场,可解决轻工小商品出口难题,还具有贸易便利化、降低外贸风险、提高信息互通共享的优势,不仅能推动内外贸一体化发展,加快产业集聚,对推动跨境电商也具有积极作用。希望各级政府,在政策、财力、物力等方面给予支持,推动琿春经济社会高质量发展。

琿春市委书记陈胜,市委常委、政法委书记、市财政局局长金勤,市政府副市长、公安局局长王国峰,琿春国际合作示范区管委会应急管理局局长、市发展和改革委员会局长陈铁等出席并参加审议。

力量!他在这洁白的世界里跳着,跑着,尽情地玩耍,明天,他还可以和小伙伴一起在雪地里打雪仗,堆雪人。他们的欢声笑语给这个银装素裹的世界增添了无限的生机。冷风,冷雪,冷冬天;暖情,暖意,暖人间。一夜之间白了头,化作温情暖心头。“瑞雪兆丰年”,看似无情的雪,用最独特的方式爱着人间。爱之深,情之切,来年还你一个明媚的春天,到那时,冬的痕迹无处可寻,冬的足迹无处可觅。粉身碎骨成就你,此情可待追忆,常念冬的好,时想冬的情……写一份珍惜与感恩,用心灵的笔墨,书写流年清韵的芬芳,绣一段光阴的暖,铺陈一段飞雪如花的记忆,飘雪落花,是婉约在风里的一首诗!

古人说:“夫天地者,万物之逆旅也,光阴者,百代之过客也。”我站在冬日岁末的书页里静候,等你……



诗意盎然

夜,依然静得出奇

□苏泽东

夜,静得出奇,唯有雪花簌簌飘落的声音听的那么清晰。躺在床上,任思绪到处飞舞,丝毫没有了睡意。

人生又走到了十字路口,方向在哪里?继续追求,还是放弃。岁月的车轮已斑驳陆离,没有了太多选择的余地!

遥想当年意气风发,一路欢歌,手握阳光,用青春买醉。也曾高谈阔论,海阔天空,鸿鹄之志……

而今,人生已没有了太多的也许!路还要走,生活还要继续,出海的帆船方向在哪里。是顺风而去,还是逆水行舟,把梦想继续?

夜,依然静得出奇……



(上接一版)保障法律实施,确保司法公正高效权威,进一步推进诚信政府建设和诚信社会建设进程。

李承哲代表表示,州政府工作报告精炼朴实,内容丰富翔实,反映客观实在,对“十四五”总体部署、2035年远景目标及2021年工作安排部署清晰,任务明确,重点突出,措施有力,体现了州政府准确把握研判形势,把握发展机遇,继续加快发展的决心,符合延边州广大人民群众渴望和期盼发展的强烈愿望,是一个鼓舞人心、提振精神、凝聚力量好报告。

陈广东代表表示,琿春边境经济合作区是琿春开放发展的主战场,在今后的工作中将围绕产业链,做好有中生产新文章。巩固有色金属加工产业,继续谋划铜制管线、电缆、电器元件等铜制品项目的就地加工,提高有色金属产业附加值;培育服装加工业,实施品牌战略和精品战略,重点引进有固定资产投资,税收贡献度大的国内外知名品牌企业,持续扩大产业规模;分类引导海产品加工业,鲜活、冻鲜加工、海洋产品

生活感悟

读书之乐

□邵敏娜

应该是文字的浮华外表吧,说“华”是因为专门喜欢挑美的念,说“浮”是因为根本没有理解文字背后的内涵。正如辛弃疾说的“少年不知愁滋味,爱上层楼,爱上层楼,为赋新词强说愁”。高中时流行写信,还流行交笔友,邮票可以整张整张的买,信可以写到洋洋洒洒,朗朗上口。当时最喜欢的一本语工工具书“黄皮书”,里面有页排着满满的名言警句,引经据典成了把话说好的一件趣事。学习累了可以用“破釜沉舟百二秦关终属楚,苦心人天不负,卧薪尝胆三千越甲可吞吴”来鞭策自己;看见别人喝酒,也会自作聪明的说上一句“抽刀断水水更流,举杯销愁愁更愁”、“今朝有酒今朝醉,明日愁来明日愁”;年长的语文老师讲台上说上一句“念去去千里烟波,暮霭沉沉楚天阔,多情自古伤离别,

更那堪冷落清秋节”,便有了对她的迷恋;读到那句关于星座的“看见一只试图摔碎自己的水瓶,别企图拼凑它,要知道它是真的想一碎了之,只期待碎瓶片浴火重生”,便稀里糊涂的把双鱼座的自己给按放进水瓶座,竟然忘记星座是要看阳历的。

长大后读书也是乐的。走过了为赋新词强说愁的年纪,才领悟了辛弃疾说的“而今识尽愁滋味,欲说还羞,欲说还羞,却道天凉好个秋”。用生活所感去读书,可以是读着读着就哭了,更可以是哭着哭着就笑了,原来不了解人生,真就读不懂书。用生活感悟去读书,会读成瘾,你可以在字里行间遇见很多共鸣。我第一次读《道德经》是在23岁,在读不懂的年纪里有的只是莫名的喜欢,前几年重读,却发现这部经典可以诠释整个人生,

心是一壶水

□孔秋莉

我想要我的生活保持着常温,让幸福如涓涓细流,哼着轻快的曲调带我一步一步走向人生曼妙的黄昏。可是生活不可能这样温暖,它总要固执地给我增添各种阻碍,时而冰冻我的心,时而炙烤我的心。曾经有过多少次,我害怕了,退缩了,不敢面对了。但这些东西有什么用呢?生活还是得继续。因为在我心中还有要感恩的人,还有要完成的梦想,我对生命也还有眷恋,我必须得顽强地生活下去,带着我喜欢或不喜欢的心情。

人生中的很多事情就像一场梦。梦里的一切都美好无比,梦醒

了,消失了,再回味、再想要,也回不去。没有谁能够做两个完全相似的梦,即使做到了,也不是在同一个时间段,不是同一片心境。而且,人不可能随时随地都能保持冷静。如果和自己挚爱的人发生了冲突,而彼此都不愿主动,旁人也都只是看客,那么这份难堪会继续持续,就像一壶即将沸腾的水慢慢地变凉……

心这壶水,太烫了不行,太冷了也不行。当自己想要靠近别人的时候,太烫了你就无法走近他的身旁与他并驾齐驱;当自己需要他人帮助的时候,太冷了别人就无法

凝聚共识谋发展 履职尽责显担当

精深加工三大类同时推进,做大做强海产品加工贸易,扶持推进精深加工。围绕比较优势,做好中生产有文章。培育光电子加工产业,继续抢抓光电子产业梯度转移及5G发展机遇,做大企业规模,推进企业集聚。围绕创新发展,构建境外清洁能源中转加工基地,加快推进清洁能源铁路专用线和清洁能源中转平台两个基础项目建设,为下一步打造国家重点能源安全基地奠定基础。

郑立伟代表表示,在州纪委监委和市委的正确领导下,琿春市纪委监委将全力抓好党风廉政建设,发展壮大边界文化、森林文化、红色文化产业;打好资源培育持久战,筑牢生态屏障。

作报告中提出的各项目标顺利实现作出积极贡献。

王越代表表示,今年,琿春市将在森林保护、发展、治理上下功夫,打好森林防火保卫战,提升森林产业防护队伍能力建设,健全完善联防联控机制,夯实生态保护基石;打好绿色发展攻坚战,立足琿春特色资源,优化产业发展布局,加快发展森林生态旅游、休闲游,发展壮大自然风光、民俗文化、红色文化等旅游资源,按旅游目的地类型、旅游时间长短、旅游需求等设计旅游路线。同时,在实行好“旅游年卡”的

经验基础上,进一步整合全州旅游景区(点)、宾馆、商户等优质旅游资源,制作发行面向全国游客的延边旅游一卡通。李峰杰代表表示,近年来,在各级党委政府的大力支持和帮助下,板石镇孟岭村村民依靠苹果种植实现了脱贫致富,富硒苹果也成为琿春颇具代表性的特色农业产业化项目。特别是去年10月,在孟岭村举办了首届电商文化节暨苹果采摘节活动,利用网红直播现场直播带货,把孟岭苹果推销到了全国各地。今后,该村将积极探索苹果产业的科学发展之路,实现生产、供应、销售深度融合,带领更多农户脱贫致富。

白素霞代表表示,琿春洪晖国际物流有限公司将在打造东北全产业链接保税加工贸易基地、推动互联网与实体经济融合发展、加快建设沿边开放型中等城市的新实践中找准位置,用好、用